

### 95后、00后青睐灵活就业

# 看他们如何安置“面包与茶” 规划“诗和远方”

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 杨志英

用抖音为家乡打开一扇窗



胡杨在录小视频。

95后女孩胡杨大学毕业后回到家乡伊春,一边学习创业,一边开始在抖音拍摄日常劳作和家乡美景视频,如今已拥有70.9万粉丝和689.4万个赞,还将家乡特产黑木耳、猴头菇、蓝莓果干等卖向全国。

轻柔的语气,甜美的笑容,身上有种邻家女孩的气质,眼神中透着坚定,这是胡杨留给人的第一印象。

“我生性爱自由,喜欢尝试各种新鲜事物。”胡杨说,短视频平台的火热给了她创业灵感,中文系毕业的她对文字有较好的驾驭能力,也让她有更强烈的表达欲望。就这样,2019年大学毕业的胡杨,没有像大多数同学那样寻找一份相对稳定的工作,而是收拾行李毅然返回家乡,成为一名自媒体博主。

讲起家乡伊春,胡杨很骄傲。

傲。这是她眼里的“宝藏小城”“红松故乡”,山好水好空气好。在200多户人家的村里,胡杨是唯一留在家里的95后。一开始,大家不懂她在干什么,只知道她大学毕业后成天在家晃荡,说她不务正业,没出息。

但是胡杨不在意,她一直是个自己拿主意的姑娘。胡杨坦言,大城市白领快节奏的生活不是她向往的,所以大学毕业后,她选择回家乡做短视频创业。从2019年12月上传第一条视频开始,胡杨每隔两三天就会更新一条用手机拍摄的视频,或是家乡美景,或是她日常劳作的视频,制作农家酱、扒玉米、摘木耳……200多条视频生动展现了一个东北林区家庭“原汁原味”的生产生活场景,胡杨也收获了一大批粉丝。

回想起粉丝疯涨的那几天,胡杨说很“梦幻”。她的评论区不断涌进留言,说想来伊春游玩,想买东北特产,催促她带货。当月,胡杨上架了自家种的木耳,几千斤木耳很快卖空。粉丝的热情让她感动,村里人对这个“赋闲”在家的大学毕业生也开始刮目相看。

胡杨说,她以前更像是游子,“家乡”对她来说只有放假的夏和冬。现在,她才真正正正感受到,自己和这片黑土地在“同呼吸,共命运”,“希望自己的短视频能为家乡打开一扇窗,为家乡的土特产品销售作一点贡献。”她说。

年入20万 龙江青年的精彩速录人生



工作中的刘博。

95后哈尔滨小伙刘博,自由职业者,高级速录师,每天穿梭在全国各大高端会议场所,是速录圈内小有名气的刘老师。

进入速录行业已6年的刘博,目前在上海从事自由速录工作,年收入基本稳定在20万元,工作内容主要是参与新闻发布会以及各行各业的学术会议和高峰论坛等活动的速录工作。刘博告诉记者,初中毕业后他来到哈尔滨劳动技师学院,无意间接触到速录专业,为他指明了未来职业发展方向。从那时起,他便与速录结缘,并由此展开了他的精彩速录人生。

虽然接触这个领域长达6年,但从一个菜鸟升级为高级速录师并不是一蹴而就的事情。刘博说,进入速录行业的门槛并不是很高,难的是能坚持不断学习下去,而这个过程需要大量练习,十分枯燥,很多人正是在这一步骤选择了放弃。

“自由速录师这个灵活就业的身份,不仅给了我自由弹性的工作时间,而且还获得了自己比较满意的收入,有了经济基础,我就能去做自己想做的事。”刘博骄傲地告诉记者,他平时喜欢烘焙,业余时间经常给朋友和家人亲手做西点,满满的幸福感。而对更远的未来,他没太多忧虑,从事这个行业越久,熟悉的知识和锻炼机会越多,工作也越来越得心应手。“做这行没有尽头,要永远保持敬畏心和好奇心。”刘博说。

社会管理面临新挑战

记者在采访过程中发现,像胡杨、刘博这样选择灵活就业的大学生不在少数。近日,智联招聘发布的《2021大学生就业力报告》显示,以95后、00后为主的就业群体中,不少人选择自由职业、自主创业、慢就业等方向,以寻找自我价值。

“或许有人会认为,大学生是因为就业难才不得不去灵活就业的,客观来说,这种情况确实存在,但并非主要原因。”哈尔滨资深就业指导专家王哲文认为,年轻人向往自由、希望掌控人生的观念是成为灵活就业受青睐的内驱力。很多情况下,灵活就业并非无奈之举,而是实现自我价值或为创业积累经验的主观选择。

在她看来,越来越多的大学生、高技能人才加入灵活就业大军,是社会进步的缩影之一。社会各方要遵循包容性发展原则,引导这些择业者走向良性发展道路。“值得注意的是,社会基础保障亟须进一步完善,不能让灵活就业者成为真正的独行侠。”王哲文说。

## 为救落水儿童被冲走 紧急搜救养蜂人潘冬喜



沿河寻找好心人潘冬喜。

图片由受访者提供

□黑龙江日报全媒体记者 张雪迪

“孩子被水冲走了,救命!救命……”7月31日,海林市长汀镇发河岸边,一位母亲焦急地看着水里的孩子被湍急的水流冲走。此时,江西来此养蜂的潘冬喜赶紧跳下水紧急救援,但不幸溺水……

已经5天了,经多方救援还是没见到潘冬喜的身影。发河岸边,人们正在焦急寻找、祈祷……

### ■ 危急关头一头扎进河里救娃

“我们带着孩子来发河桥上游玩附近浅滩玩,给孩子套上游泳圈后,一转身向孩子方向游去。由于水太急了,潘冬喜也没能停住,被河水冲到了孩子的下游。潘冬喜又拼力往孩子方向游去,此时的发河桥下方向,水流异常湍急,他的手还未触及到孩子,就被水流冲开。”

而此时,在岸边听到呼救声的潘冬喜,扔下鱼竿,瞅准了孩子漂来的方向,果断跳下了水。正在岸边随着孩子奔跑的舅舅杜先生,这时也看到了潘冬喜向孩子方向游去。由于水太急了,潘冬喜也没能停住,被河水冲到了孩子的下游。潘冬喜又拼力往孩子方向游去,此时的发河桥下方向,水流异常湍急,他的手还未触及到孩子,就被水流冲开。

这时,杜先生在岸边抓住了孩子,把孩子拽上岸。杜女士回忆说:“水里的哥哥当时还回头冲他喊了一嗓子,说孩子已经抓住了,你也赶紧游上岸。”可就在这一瞬间,原本冒头游泳的潘冬喜,突然不见了踪影。

杜女士赶紧找附近的人一起沿着岸边寻找潘冬喜,无果后,打电话报警求救。杜先生这几天一直守在出事现

场:“潘师傅第一时间跳下水救孩子,在我们心中就是英雄,我们一定要把他找到,咱不能让好心人寒。”

### ■ 曾救过跳水轻生女子

这几天,潘冬喜的亲人陆续从外地闻讯赶来长汀镇。潘冬喜儿子潘良说:“我爸爸特别善良。1990年,爸爸曾救了一位跳水轻生的女子。当时,他一把抓住这名轻生者的头发,把她救上岸,还好好地劝导,直到女子打消了轻生的念头才离开。”后来,轻生女子的家人找到潘冬喜,说啥也要表达谢意。可潘冬喜没收一分钱,也没收一点礼。

54岁的潘冬喜一家一直靠养蜂生活,曾为很多当地的乡亲治好了风湿病,从来没收人家一分钱。

### ■ 多方救援仍在继续

事发当天,由于出事地点的水深约四五米,当地也没有专业的水下救援队伍,这给救援带来一定困难。省森工集团大海林林业局有限公司林业工作人员与省公安厅林区公安局大海林分局的民警在寻找了两三个小时未果后,民警向孩子妈妈杜女士提供了蓝天救援队的公益电话,她随后拨打了过去。

牡丹江市蓝天救援队立即组织了第一批救援队员急速赶赴现场,组织寻找好心人潘冬喜。在三天三夜的搜寻中,蓝天救援队运用了声呐探测、三角钩打捞等手段,排除了几个疑似点,又沿岸搜寻5公里,始终没有找到潘冬喜。

因为当地没有下水救援的专业救援队,杜先生和潘冬喜的家人表示,希望社会上有水性好且有救援经验的好心人、好心团队加入进来,帮助寻找勇救孩子的潘冬喜。

### 双鸭山市岭东区税务局

## 用心优服务利企促发展

双鸭山市岭东区税务局持续加大“非接触式”办税缴费措施,推行省心、贴心、暖心之举,全面优化纳税服务,为纳税人积极营造便捷高效、安全有序的办税环境。

省心服务,办税非接触。该局办税服务厅导税员由原来的1名增加到现在的2名,外设自助电脑由2台增加到4台,遇有纳税人、缴费人相对集中的情况,临时抽调导税人员协助维护大厅秩序,大大缩减了纳税人厅内停留时间。实行非必要不到窗口,着力加强对上门办税纳税人的业务辅导,特别是在变更登记、三方协议签订、税款缴纳、个体工商户登记注销、定期定额户自行申报、发票领用、发票代开等基础业务方面,引导纳税人使用电子税务局、自助办税终端和微信

办理,提升“非接触式”办税体验。

“现在通过电子税务局网上申报方便多了,我们在公司就能一键申报,不用再往税务局跑了!”双鸭山合鑫采石有限公司财务负责人许女士对“非接触式”办税服务带来的便利赞不绝口。

贴心服务,网格云辅导。岭东区税务局不断深化“网格化+专业化+大数据”新服务与管理模式,大力应用网格化管理服务平台,致力于打造手机终端和电脑端双场景在线,涵盖调查任务、涉税信息、服务管理等5个平台的税企互动第一入口。通过系统自动触发和人工定向筛选,分类型精准推送适用的税收政策,实现无需打扰。通过集成在线直播、视频录播、税务微课堂、网络云辅导等形式多样的培训课程满足各类个性化需求,切实做到办税缴费“非接触”、线上办理“全天候”、服务体验“不打折”。

今年上半年,该局电子税务局网上注册率、申报率、缴税率均达100%。“非接触式”办税率位居双鸭山税务系统前列。

暖心服务,发票送上门。税邮合作助力纳税服务在空间和时间上得到了充分延伸,该局借助邮政部门“三流合一”的资源优势和遍布城乡的网络优势,使发票“网上申领、线下配送”的便捷途径得以进一步完善。如今,纳税人通过自助终端和税e邮便能够享受到发票免费邮寄领用的全新办税体验,为纳税人提供便利的同时,还有效分流了办税服务厅业务量,减少了纳税人排队等候和往返奔波的辛劳,缓解了窗口工作压力。

今年上半年,岭东区税务局免费为19户企业提供税e邮服务,邮寄增值税纸质发票71870份。

领导干部走流程进企业。开展“百名局长进百企、万名干部进万企”志愿服务以及领导干部走流程活动,局党委进企业14户次、干部进企业10户次,征求意见建议6条、解决企业难题2个;局党委陪伴纳税人、缴费人实地办理税费业务,发现问题7项,现已整改完毕。

下一步,该局将依托电子税务局,利用5G网络技术,打造24小时自助办税服务厅,做到“线上线下 税企同行”,努力打造更加健康的现代税收服务。(刘禹墨)

### 望奎县税务局

## 问需求计提高服务质量

去年以来,望奎县税务局紧扣党史学习教育有关要求,全面树立以纳税人缴费人为中心的发展理念,努力创建“让人民群众满意”的模范税务机关。

做到问需问计于民。邀请社会各界代表18人参加税企座谈会,征求意见建议4条,目前已完成反馈。针对人大代表、政协委员、企业财务人员等群体招募服务产品

体验师3名,通过实地体验,提出意见建议,从而帮助税务部门提升服务质量。

落实税费优惠政策。深化运用“短平快优九一个”工作法,依托税企微信群等平台,做到税费优惠政策直达纳税人、纳税人需求诉求直达税务局,持续巩固和拓展减税降费成果。截至目前,该局减免税费总计5829万元。

### 饶河农场

## 清沟排淤解出行难

连日来,为解决饶河农场有限公司26作业站营区部分沟渠不畅通,道路与沟渠落差较小,遇到大雨天气淤积、杂物漂流一地,气味难闻、职工群众出行的问题,管理区党

支部组织机械车清沟排淤、道路修型,现场监督工程质量,通过清理沟渠恢复畅通。

自党史学习教育开展以来,饶河农场有限公司始终把党史学习教育与实际工作相结

### 嫩江市税务局

## 简事快办“小窗口”改善“大环境”

自7月26日以来,仅仅三天时间,嫩江市税务局在市民中心税务专区开设的“简事快办”窗口已累计服务纳税人126人次,办理清单业务132笔,增强了纳税人办税体验感和满意度。

繁简分离,设立专席。对办税事项进行繁简划分,梳理“简事快办”业务清单,涵盖个体工商户登记、社保登记、发行UKEY、实名认证、发票增量增额等12项业务,并将“百大项目”中涉及嫩江市税务

局六个项目的部分业务加入“简事快办”临时清单,加大对“百大项目”服务的支撑力度。在政务服务大厅税务服务窗口设立“简事快办”专席,配备业务骨干人员,让纳税人缴费人即到即到、即办即走。

专项引导,强化培训。该局积极与营商局沟通,在市民中心综合叫号系统中增加“简事快办”模块,独立叫号。导税咨询台工作人员在纳税人进门后第一时间进行首问咨询、快速识别、精准分流。对“简事快办”清单业务进行了专门的业务培训与岗前测试,提高窗口人员对“简事快办”全流程业务办理的熟练度和准确度。

扩大宣传,保证成果。为保障广大纳税人清楚知晓“简事快办”便利性,确保服务措施落实落地,通过市民中心电子屏、制作纳税人明白卡等多种渠道广泛宣传“简事快办”便利举措。(蔡慧)

龙江时讯 ● 龙江时讯

## 传历史记忆 展黑土风采 穿孔石铲



亚布力遗址位于尚志市亚布力镇东北1.5公里处的岗地上,南距蚂蚁河2公里。1985年4月,亚布力林业局北沙场在

采沙时发现。同年6月省考古队对遗址进行了发掘,发掘面积200平方米,出土了几件完整的带几何图形纹饰的陶器和石器,房址内发掘的三联玉璧堪称“国宝”。

穿孔石铲,长21.3厘米、宽9厘米,已残,系用石片磨制而成,器表有一侧钻制而成的圆孔两个。石铲是原始农具之一,用于垦荒、翻地。亚布力遗址出土文物较多,石器多系磨制,也有部分打制,未见压制石器。其中磨制的长身弧刃斧、玉铲、玉凿、穿孔石铲、双刃石削刮器等,颇具自身特点。

亚布力遗址是黑龙江地区新石器时代一种新的文化类型。迄今为止,黑龙江地区发现的新石器时代文化遗存不多,有代表性且经过正式发掘的就更少,只有昂昂溪、新开流、莺歌岭等几处。亚布力文化类型目前只发现亚布力遗址一处,对它的内涵、面貌尚难做出确切的结

论,有待于今后深入研究。但它的发现,对探讨黑龙江地区新石器时代文化的渊源、类型、分布以及与周边地区诸文化间的相互关系,无疑提供了极其重要的线索。

亚布力遗址出土了石斧、石锄、石铲、石磨盘等整套的农业生产工具,说明当时已出现农业并有了一定程度的发展。这为黑龙江地区新石器时代农业生产状况的研究提供了珍贵的资料。

(黑龙江省博物馆 辛玮)



## 黑龙江省鑫玛热电集团香坊有限公司 2021年煤炭采购公告

黑龙江省鑫玛热电集团香坊有限公司因供暖需求,现面向社会进行煤炭采购,预计需求总吨数为22万吨,具体合同履行期限:合同签订之日起至2022年4月20日。

- 具体要求如下: 1.供应商需是大型国有性质的煤炭企业或大型煤矿; 2.供应商需具有合格、有效的营业执照或与之等效的其他证照及证明文件且经营范围包含本次采购内容、组织机构代码证及税务登记证(多证合一的除外)、基本账户开户许可证或相关证明材料; 3.须具有《省级煤炭产品质量检验报告》; 4.具备储煤场地存煤量要求:具有煤矿(须提供煤矿证明材料原件)或存储能力达到5万吨以上(须提供2020-2021年进货发票,或2020-2021年购煤合同等有效证明材料); 5.哈尔滨市周边具备储煤场地,提供租赁合同或房产证明(地址需与采购单位现场勘察一致)。

采购企业联系方式: 公司名称:黑龙江省鑫玛热电集团香坊有限公司 联系人:李女士 联系电话:51916665 黑龙江鑫玛热电集团香坊有限公司 2021年8月4日

### 公示

近日,哈尔滨市公安局巡特警支队破获一起盗窃案,根据嫌疑人乔某友供述,其中一部白色more812+手机(识别码:863120020051787)系其2017年盗窃所得,因未查到受害人报警记录,现登报寻找手机失主。

联系人:巡特警支队巡逻六大队崔警官 电话:15946025702

### 公告

经中国银行保险监督管理委员会齐齐哈尔监管分局批准:阳光农业相互保险公司拜泉支公司,住所变更为:黑龙江省齐齐哈尔市拜泉县拜泉镇南八道街路东锦泉名苑5号楼1-2层7号;许可证流水号:00017002;机构编码:000094230231;负责人:田忠政;联系电话:0452-7126888。

## 关于对G1001哈尔滨绕城高速部分路段 因施工采取临时性交通管制的通告

为确保京哈高速瓦盆窑互通匝道桥施工期间道路通行安全,根据《中华人民共和国道路交通安全法》39条规定,决定对G1001哈尔滨绕城高速公路部分路段实行临时交通管制。现将有关事项通告如下:

- 一、封闭路段、时间:8月6日6时至8月7日19时,哈尔滨绕城高速朝阳收费站至群力收费站之间路段双向封闭。8月6日6时至8月7日19时,封闭京哈高速入省方向驶往哈尔滨绕城高速群力、松北方向的匝道。8月6日6时至8月31日19时,封闭哈尔滨绕城高速松北、群

力方向驶往京哈高速出省方向匝道。

二、绕行路线(一)8月6日6时至8月7日19时由牡丹江、成高子、朝阳方向经哈尔滨绕城高速去京哈高速、群力、松北方向的社会车辆请提前从其收费站绕行。(二)8月6日6时至8月7日19时由大庆、松北、群力方向经绕城高速去京哈高速及朝阳、成高子、牡丹江及佳木斯方向的社会车辆请提前从其收费站绕行。(三)8月6日6时至8月7日19时由京哈高速入省的社会车辆请从瓦盆窑收费站或驶往绕城高速朝阳收费站驶出。(四)8月6日6时至9月5日19时由

大庆、松北、群力方向途径哈尔滨绕城高速去京哈高速出省方向的社会车辆请提前从其收费站绕行。请过往车辆在此期间行经上述路段时注意交通安全,遵守施工路段的交通标志指示及人员指挥。对于施工带来的不便之处,敬请谅解。特此通告。

黑龙江省公安厅高速公路交通管理局哈双大队 省交投高速公路运营管理有限公司哈尔滨南养护分公司 京哈高速公路拉林河(吉黑省界)至哈尔滨段改扩建工程项目办